

## 101年徵文比賽得獎作品【大專社會組】第三名

## 共同願景——活下去

吳秀靜

今年是女兒十九歲生日，意義非凡：順利進入大學生物醫學工程學系就讀；二十年前，婦產科醫師的細心、熱心、專業，拯救女兒一命，讓她幸運地存活在世上，創造屬於她的生命史。

生完兒子之後，由於是剖腹生產，我們計畫一年半之後再懷孕，然而，不知是生活壓力大，還是年紀大不容易受孕，尋訪中西醫名醫，也嘗試了多種偏方，甚至也做了幾次人工受孕。吃的、喝的無數中西藥；打了大大小小的排卵針劑，但都宣告失敗，當時的心境內心話是——「女人真命苦，花錢又受苦」。最後，我跟先生調整心態，感恩老天爺待我們不薄，給予我們一個貼心又孝順的好兒子，至於能不能生老二，就抱持平常心吧！

可能是心情放輕鬆了，可能是之前吃了那麼多婦產科藥物發揮功效，我再度懷孕，喜悅洋溢在我們臉上。但這份喜悅只維持四個月，有一天，我腹痛難耐，到居家附近婦產科看診，醫生以為我吃壞肚子，開了一些腸胃藥。回家後，

吃了一包藥，依然絞痛難耐，只覺得不對勁。先生帶我回待產的醫院掛號，當天預約及現場掛號均已額滿，我鼓起勇氣敲敲醫生看診的門，醫生看我痛到連走路都困難，但又不能犧牲其他孕婦看診的權利，問我能不能排在最後一號之後？我感恩點點頭！他立刻開了一張「緊急抽血單」，讓我在抽血部門下班前，趕快先抽血看報告。當下，我默默感恩醫生為我們做的一切。

抽血報告必須等待一個小時，我等到最後一個孕婦看完診，在先生的攙扶下，慢慢走進看診室。醫生反覆看報告，眉頭深鎖，緩緩跟我說：「應該不是生病，也不是吃壞肚子，可能是……」他立刻再開一張「轉診外科單」，請外科醫生評估，並向我推薦一位醫術不錯的外科醫生。當我坐在外科醫師診療室，醫生跟我說明他是代班醫師，原本看診醫師到國外參加學術研討會，兩星期後才能回來看診。再根據進一步抽血報告，他判斷百分之八十是「盲腸炎」。我真的六神無主，並天真的問醫生，至少還有百

分之二十可能不是盲腸炎。醫生開玩笑說：「小姐，醫學沒有百分之百的保證，當一個醫生的推測是百分之八十以上的話，代表推測極可能正確。」我接著說：「那麼，我等生完之後，或是原本醫生回國後，再開刀治療。」醫生苦笑著：「小姐，我不希望你罹患盲腸炎，但如果真的是，不要說拖延一星期，就連慢個三天開刀，我們都非常擔憂擴大為腹膜炎，到時候胎兒跟母體都有性命危險。所以，請你儘快決定動不動手術！」

離開外科醫師看診室，我們回到婦產科樓層，早就熄燈（已過了下班時間），只剩緊急照明燈，而此刻的我彷彿跌入萬谷深淵，想找婦產科醫生商量，但……不知哪來的勇氣，我到病友服務處，請求服務人員給我「婦產科醫師緊急聯絡電話，因為有急事商討」。電話那頭傳來醫生安慰的中肯穩定語氣，叫我別急、別慌，但一定立刻動手術，並且填寫「會診單」整個手術過程他會全程參與，給予必要的支援與協助。當我躺在冰冷的手術台，門外是敬愛的公婆、親愛的老公和可愛的兒子；門裡是一群醫護人員，夾雜著ㄎㄎㄎㄎㄎㄎ的金屬碰撞聲，我知道那些都是「手術用具」。空曠的空間，似乎可以聽見自己急促不規律的心跳聲，我全身不停顫抖，除了「冷」之外，更有一股強烈的恐懼感。與其被恐懼感打敗，倒不如為自己 and 未出生

的女兒加油打氣，我告訴她要勇敢打勝人生的第一場仗，才能體驗多采多姿的人生。

麻醉針一打下去，我似睡未睡，護士一直在身旁跟我聊天，一方面不能讓我睡著；一方面減輕我的焦慮、緊張。醫生辛苦又細心的將胎兒往我胸部推擠，才能騰出空間尋找爛掉的盲腸，準備切除，整個過程都要輕巧、緩慢，以免傷到胎兒。推擠過程中，那種「壓迫感」讓我好想嘔吐，儘管難受也得承受，此時此刻我感受到自己與女兒如此貼近。一般的盲腸手術大約在一小時內完成，但這次手術，醫生整整花了兩個多小時才大功告成，我請醫生讓我看被切除的盲腸，醫生笑著說：「它很醜，有一半已經潰爛到變成黑色。」我說：「再醜，也是我身上的器官呀！我要看看它。」真的、它真的好醜，甚至是噁心呢！我慶幸自己接受醫生的建議而作出明智的決定——立刻動手術。生死一念間，如果因延避而轉變成腹膜炎，一定成家庭悲劇。當我從恢復室被推進一般病房，已經是三更半夜了，心疼公婆、先生與兒子，所幸，一切的心疼、等待與疼痛，都有好的結局——母女平安。

休息了一夜，精神好多了，住院醫作了例行性的檢查、察看傷口、詢問生理感受，離開前，他問我：「你們跟婦產科主治醫師是親戚或是好朋友？」我搖搖頭，笑著

說：「我只是他無數病患之一。」住院醫師離開病房之後，先生告訴我，婦產科醫師真是好，整個手術他陪伴，而且，他是最後一個走出手術房的。我問先生為何如此肯定？他說，他認得醫生的身材和聲音，雖然醫生穿上手術無菌衣、戴上口罩，但當他走出來，用穩定安撫人心的口吻告訴先生：「還好！母女平安！」先生還告訴我，在我手術前，他填寫好幾張切結書，最讓他手軟的是「若手術不順利，先搶救媽媽還是胎兒？」他勾選「母體」，但他一直祈禱母女平安！所以，當婦產科醫師告知母女平安時，他差點兒當場飆淚。出院了，我們準備鮮花和水果禮盒答謝醫師，身後傳來熟悉的聲音，醫生請護士小姐將鮮花插在看診室內，水果切一切，大家一起分享。我和先生發自內心的感恩再感恩，並祈求一切好運降臨在他身上。

接著幾個月的產前檢查都正常，產前最後一次產檢，我要求再照一次超音波（整個懷孕過程，為避免醫療經費浪費，照超音波的次數是有規定的），醫生問我原

因，我回答：「擔心孩子的五官發育是否都正常。」醫生破例幫我再做一次超音波檢查，並細心的告訴我：「這是孩子的眼睛、鼻子、嘴巴、手、手指頭、腳……看起來都正常，請放心。」雖然第一胎我是剖腹生產（第一胎接生的婦產科醫師已轉換胎道，作不同科別的研究），但這次可以嘗試自然生產。在醫生的鼓勵下，我願意嘗試，但我也擔憂在生產過程中，盲腸炎開刀的傷口會裂開。醫生肯定的告訴我：這些交由醫護人員來處理，請放心。果然，順利的自然產，生下女兒，而且產後的復原令人滿意。

在女兒十九歲生日會上，我告訴她這個溫馨感人的故事，並且勉勵她，好好的鑽研「生物醫學工程學系」的專業知識，平常也要擁有一顆助人的善心，並培養細心、耐心的做事態度。生物醫學工程學系畢業後，從事醫務工作或為病患服務時，一定要發揮專業知能，並以愛心、細心、耐心，熱忱的為病患服務，我想，這是回報當年婦產科醫師拯救女兒一命的最佳途徑。